

ANEXO 1 Efecto Corona.



EFECTO CORONA. [A1.1]

El efecto corona es un caso particular del fenómeno de descargas parciales. Este fenómeno se puede oír y ver como una crepitación y luminosidad respectivamente que se produce sobre la superficie desnuda de un conductor, cuando el gradiente de tensión en la superficie alcanza un valor que excede la rigidez dieléctrica del aire que le rodea. 

PRINCIPIO FÍSICO. 

No hay una disrupción total sino una descarga parcial. Cuando se tiene un conductor cargado eléctricamente se forma alrededor de el partículas con carga opuesta creando una avalancha de partículas de la misma polaridad del conductor, cuando el conductor se polariza negativamente se forma una mayor densidad de partículas de carga opuesta alrededor de él que cuando éste es de polaridad positiva. 

Cuando el gradiente eléctrico es suficientemente alto, en la vecindad inmediata de un conductor bajo tensión, se forman iones positivos o negativos generados por radiación cósmica o radioactiva. 

Estos iones están sometidos al campo eléctrico y cuando en un campo eléctrico alterno, ocurren desplazamientos de masa desde y hacia el conductor, estos desplazamientos demandan energía y son la causa de pérdidas corona. 

Si el conductor transporta una corriente alterna, la polaridad cambia cada semiciclo, con lo cual las partículas en cuestión son atraídas y repelidas, según el caso. Si la intensidad del campo es la suficientemente elevada, estas partículas sufren una aceleración, en vista de lo cual alcanzan la energía cinética suficiente para ionizar por colisión a otras partículas neutrales. Los electrones así liberados participan en el proceso, el cual va incrementándose en forma de avalancha. 

Es de observar que para un conductor cilíndrico, como el de una línea de transmisión, el gradiente máximo se observa en la superficie del mismo para decaer luego a medida que se establece una distancia a partir de él. Esto implica  que  el  volumen  de  aire  en el cual puede ocurrir  la avalancha primaria es muy limitado. Las descargas aparecen con niveles de tensión supriores a 10 Kv. El efecto corona  produce    radio interferencia en  la  gama  de 5 a 10 MHz, con las consiguientes pérdidas de energía.


  CONSECUENCIA DEL EFECTO CORONA.
· Producción de ozono, debido a la presencia de campos eléctricos intensos. 

· Campo eléctrico alrededor de un conductor. 

· Corona visual. 

· Radio interferencia. 

· Radio audición. 

PÉRDIDAS POR  EFECTO CORONA
Como se ha podido apreciar, el efecto corona  se ve caracterizado por una descarga luminosa, un chisporreteo característico, formación de ozono y una fuerte radiación electromagnética de alta frecuencia; Todos estos efectos conllevan a una distribución de energía la cual puede expresarse como una pérdida de potencia por unidad de longitud [kW/km].

DEPENDENCIA DE LAS PÉRDIDAS CORONA.

· Las Condiciones Meteorológicas.
Densidad del aire.
Humedad relativa. 
Temperatura. 
Nivel de precipitación. 
Viento. 

· Voltaje  de transmisión 
Diámetro del conductor 
Distancia entre conductores 
Ubicación de los conductores en el espacio 

· De las condiciones del conductor: 
Irregularidades sobre su superficie 
Vejez de los conductores.
El efecto corona se puede eliminar utilizando cualquiera de los métodos que se indican:

· Que la tensión de fase a neutro sea menor que la tensión critica disruptiva, de tal manera que la relación entre la tensión critica disruptiva (Vo), en kV eficaces a tierra, y la tensión de operación, en kV eficaces de fase al neutro (V1), debe ser mayor que uno. Dicha relación se llama coeficiente de seguridad CS y se expresa en la siguiente forma:
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El efecto corona aparece a partir de que CS se hace menor de la unidad.

 Aumentar la distancia entre fases, con esto se logra la disminución de intensidades de campo eléctrico. La solución implica aumento de la inductancia (La) y encarecimiento de apoyos.

 Aumentar el diámetro del conductor, esta solución implica el empleo de exceso de material conductor, no justificado en el aspecto económico, aunque una forma lógica de aumentar diámetros consiste en sustituir el cobre por el aluminio. La equivalencia eléctrica impone, de forma natural, mayor diámetro. El inconveniente reside en la baja resistencia a la tracción de este metal, lo que justifica armarlo con acero. (Por el perjudicial par electrolítico aluminio-acero, en presencia de agua, es preciso que el acero esté galvanizado).

De todas maneras el efecto corona proporciona algunas cosas buenas entre ellas evita la propagación de ondas de sobre tensión, este efecto las distorsiona atenuándolas. 
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